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«План дзе ля пла на «План дзе ля пла на 
ні ко му не па трэб ны»ні ко му не па трэб ны»
У Ба ра на ві чах аб мер ка ва лі раз віц цё го ра да і ра ё на
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ у Ба ра на ві чах пры няў удзел у на ра дзе па 
пы тан нях рэа лі за цыі комп лекс ных пла наў са цы яль на-эка на-
міч на га раз віц ця го ра да і Ба ра на віц ка га ра ё на да 2020 го да.

Мі ха іл Мяс ні ко віч за па тра ба ваў ад мяс цо вых улад пры няц-
ця больш эфек тыў ных мер па вы ка нан ні комп лекс ных пла наў. 
Ён пад крэс ліў, што пра ца, якая ажыц цяў ля ец ца ў рэ гі ё не, па-
куль не пры но сіць ча ка ных вы ні каў. Пры чы ну спі кер верх няй 
па ла ты ба чыць у ад сут нас ці сіс тэм най і комп лекс най ра бо ты, 
эфек тыў насць якой па він на быць дак лад на пра лі ча на.

«План дзе ля пла на ні ко му не па трэб ны. Гэ та па ві нен быць 
са праў ды прак тыч ны да ку мент для ўсёй вер ты ка лі мяс цо вай 
ула ды», — пад крэс ліў ён.

Асаб лі вую ўва гу стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі звяр нуў на 
праб лем ныя пы тан ні апра цоў чай пра мыс ло вас ці, бу даў ні чай 
ін дуст рыі, пад крэс ліў не аб ход насць вы твор час ці іна ва цый най 
пра дук цыі. На асаб лі вым кант ро лі — эфек тыў насць ра бо ты 
ар га ні за цый сель скай гас па дар кі. Асоб на Мі ха іл Мяс ні ко-
віч спы ніў ся на бя гу чым ста не спраў на ААТ «Ба ра на віц кае 
вы твор чае ба ваў ня нае аб' яд нан не». У лі ку па зна ча ных для 
аб' яд нан ня пры яры тэ таў — па шы рэн не асар ты мен ту і па ве-
лі чэн не экс пар ту.

За імк нен не За імк нен не 
да «за ла то га стан дар ту»да «за ла то га стан дар ту»
Пар ла мент уз на га ро дзіў кі раў ні ка Дзярж ка мі тэ та 
па стан дар ты за цыі
На мес нік стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі Мар' я на ШЧОТ КІ НА ўру чы ла Га на ро вую 
гра ма ту На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Стар шы ні Дзяр жаў на га ка мі тэ та па стан дар ты за цыі Вік та ру 
НА ЗА РАН КУ.

Стар шы ня Дзярж стан дар та ўзна га ро джа ны Га на ро вай 
гра ма тай за за слу гі ў раз віц ці за ка на даў ства і вя лі кі ўклад у 
фар мі ра ван не і рэа лі за цыю эка на міч най па лі ты кі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь.

«Мы ўдзяч ныя вам за су мес ную пра цу і асоб на за той уклад, 
які Дзяр жаў ны ка мі тэт па стан дар ты за цыі і вы аса біс та ўно сі це 
ва ўстой лі вае раз віц цё. Пра ца ка мі тэ та і яго пра па но вы ма юць 
вя лі кае зна чэн не», — пад крэс лі ла Мар' я на Шчот кі на.

У сваю чар гу Вік тар На за ран ка па дзя ка ваў за ўзна га ро ду, ад-
зна чыў шы, што гэ та ацэн ка пра цы ўся го ка лек ты ву ка мі тэ та.

Увесь свет па ба чыцьУвесь свет па ба чыць
Тэ ле ка нал «Бе ла русь 24» — га лоў ны ін фар ма цый ны 
парт нёр V Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі
Між на род ны спа да рож ні ка вы тэ ле ка нал «Бе ла русь 24», 
які што дня і круг ла су тач на рас каз вае ўся му све ту, чым 
жы ве су час ная Бе ла русь, стаў га лоў ным ін фар ма цый ным 
парт нё рам V Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі, які прой дзе 
ў каст рыч ні ку ў Ма гі лё ве.

У эфі ры і на сай це тэ ле ка нал па ве да міць пра са мыя ці ка выя 
ме ра пры ем ствы фо ру му і іх пад рых тоў ку. Сё ле та ўдзель ні каў і 
гас цей фо ру му ча кае ці ка вая і на сы ча ная пра гра ма — дзе ла вая 
і за баў ляль ная. Гэ та Са вет дзе ла во га су пра цоў ніц тва, па ся-
джэн не Між пар ла менц кай ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі і Са ве та 
Фе дэ ра цыі па між рэ гі я наль ным су пра цоў ніц тве, сек цый ныя 
па ся джэн ні. Бу дуць ар га ні за ва ны Ты дзень ін тэ гра цыі і су-
пра цоў ніц тва, Ма ла дзёж ны фо рум, злёт сту дэнц кіх атра даў, 
спар та кі я да Са юз най дзяр жа вы для дзя цей і юнац тва, тур нір 
па ха кеі з шай бай спар та кі я ды Са юз най дзяр жа вы для дзя цей 
і юнац тва, вы стаў ка-кір маш ра мёст ваў.

Га лоў най па дзе яй фо ру му ста не пле нар нае па ся джэн не 
на тэ му «Пры яры тэт ныя на прам кі раз віц ця рэ гі я наль на га 
су пра цоў ніц тва як клю ча во га фак та ру ін тэ гра цыі і са юз на га 
бу даў ніц тва». Ча ка ец ца, што ў ім возь муць удзел кі раў ні кі 
дзяр жаў.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

Аляк сандр СА РО КА, стар шы-
ня Іва цэ віц ка га ра ён на га Са ве та 
дэ пу та таў:

— У лет нія ме ся цы ву ліч нае асвят-
лен не амаль не ўклю ча ем. Эка но мім. 
Кож ны год з ра ён на га бюд жэ ту вы-
дзя ля ец ца пэў ная су ма гро шай, якіх 
па він на ха піць да на ступ на га го да. 
Каб не зда ры ла ся так, як два га ды 
та му ў Брэс це, ка лі го рад част ко-
ва за стаў ся без свят ла ў снеж ні, — 
гэ ты лі міт трэ ба ра зум на рас хо-
да ваць. Та му мы і да мо ві лі ся з 
жы ха ра мі вё сак на схо дах, што 
ле там бу дзем ра біць пе ра пы нак 
у асвят лен ні. А пер ша га ве рас ня, 
ка лі дзе ці па чы на юць ха дзіць у 
шко лу, на ву лі цы па-ра ней ша-
му вяр та ец ца свят ло. І па ві нен 
ска заць, у аб са лют най боль шас-
ці сель скія жы ха ры пра яў ля юць 
ра зу мен не. Ця жэй бы вае знай сці 
пад трым ку ва ўчаст ко вых ін спек та-
раў — яны лі чаць, што цем ра спры-
яе кры мі наль ным учын кам. Але гэ та 
спрэч нае пы тан не. Ка лі хто за ду маў 
бла гое, ён і ліх та ры кам па све ціць. 
А ін шы, хто за ха цеў па ла зіць па чу-
жых пад вор ках сп'я на, мо жа, на ад-
ва рот, па ба іц ца цем ры...

Стар шынь сель скіх Са ве таў ары-
ен ту ем не цал кам па кі даць вёс кі без 
свят ла. Як пра ві ла, адзін ліх тар га-
рыць ка ля клу ба аль бо СДК, ка лі там 
пра вод зяц ца тан цы ці ін шае ме ра-
пры ем ства, ча сам па кі да юць ліх тар 
ка ля ма га зі на. Ас тат нія ж асвят ляль-
ныя пры бо ры бя руць паў зу.

Апош нім ча сам ра ён на быў да-
ра гія рэ ле для ву ліч на га асвят лен ня, 
та му ра ён ныя элект ра сет кі тры ма-
юць асоб ную бры га ду спе цы я ліс таў 
для аб слу гоў ван ня сель скіх на се ле-
ных пунк таў. Аб слу гоў ван не скла да-
ных пры бо раў, за ўва жу, не тан нае, 
та му да во дзіц ца эка но міць ця пер, 
каб поз няй во сен ню і ўзім ку не ўзні-
ка ла ні я кіх над звы чай ных сі ту а цый і 
звя за ных з імі ня зруч нас цяў.

Аляк сандр ЯРА ШЭ ВІЧ, стар-
шы ня Сто лін ска га ра ён на га 
Са ве та дэ пу та таў:

— У нас ра ён да во лі вя лі кі, ёсць 
буй ныя на се ле ныя пунк ты, та му пы-
тан ні асвят лен ня вы ра ша юц ца па-
роз на му. Ска жам, у Да выд-Га рад ку 
свой па ды ход, а ў Аль ша нах — свой. 

У Аль ша нах, дзе на ват ап то вы ры-
нак сель гас пра дук цыі ёсць, на зва ны 
аб' ект асвят ля ец ца ўсю ноч. Пы тан-
ні ву ліч на га асвят лен ня вы ра ша юц-
ца мяс цо вай ула дай, гэ та зна чыць 
сель скі мі, га рад скім, па сял ко вым 
Са ве та мі на се сі ях аль бо прэ зі ды у-
мах вы кан ка маў.

Тац ця на ВА СЮХ НЕ ВІЧ, стар-
шы ня Ве лі ка ма ле шаў ска га сель-
ска га Са ве та дэ пу та таў Сто лін-
ска га ра ё на:

— Гэ та ад но з га лоў ных пы тан няў 
жыц ця дзей нас ці сель скай тэ ры то рыі. 
Мы па ды хо дзім да яго вы ра шэн ня 
над звы чай сур' ёз на. Схе му асвят лен-
ня кож на га з пя ці на се ле ных пунк-
таў за цвяр джа ем на се сіі сель ска га 
Са ве та, а по тым гэ тай схе мы стро га 
пры трым лі ва ем ся. У нас пра жы вае 
5800 ча ла век на сель ніц тва, сель-
са вет, як ба чы це, вя лі кі. І ў асен-
не-зі мо вы пе ры яд бы вае ня ма ла 
на ра кан няў, ка лі дзе ці вяр та юц ца з 
за ня ткаў у дру гую зме ну аль бо да-
яр кі ра на вы праў ля юц ца на ра бо ту, 
а ліх тар не дзе не га рыць. Та му, каб 
асвят лен не пра ца ва ла без да кор на з 
во се ні да поз няй вяс ны, ле там яно 
пе ра во дзіц ца ў над звы чай ашчад-
ны рэ жым. Але поў нас цю вёс кі без 
свят ла мы не па кі да ем. Асвят лен не 
за ста ец ца на цэнт раль ных ву лі цах, 
пры гэ тым у ад ной з вё сак у нас ле там 
уклю ча ец ца да ся мі ліх та роў, у дру-
гой — толь кі два. Гля дзім па сі ту а цыі, і 
лю дзі пад каз ва юць, у якім мес цы па-
кі нуць свят ло на скры жа ван ні, у якім, 
на прык лад, — ка ля бу дын ка шко лы.

Іо сіф ГУ ЗІЧ, стар шы ня Пін ска га 
ра ён на га Са ве та дэ пу та таў:

— Да асвят лен ня ў лет нюю па ру, як 
і на шы ка ле гі, па ды хо дзім ашчад на. 

Праў да, у та кіх на се ле ных пунк тах, 
як Пін ка ві чы, Ма лот ка ві чы, вёс ках 
сто лін ска га кі рун ку, дзе пра хо дзяць 
да ро гі рэс пуб лі кан ска га зна чэн ня, 
свят ло га рыць. Гэ та па тра ба ван не 
пра ві лаў бяс пе кі. А ў не вя лі кіх вёс ках 
ця пер, ка лі ў адзі нац цаць ве ча ра яшчэ 
свет ла, а пас ля ча ты рох ра ні цы па чы-
нае від нець, тра ціць да ра гую элект ра-
энер гію не ра зум на і не ра цы я наль на.

Але на СІ НЮ ЦІЧ, стар шы ня 
Ла сіц ка га сель ска га Са ве та дэ пу-
та таў Пін ска га ра ё на:

— Наш сель са вет адзін з са мых 
ад да ле ных у ра ё не, мы жы вём на 
мя жы з Укра і най у вель мі пры го жай 

ма ляў ні чай мяс ці не. Па тэ ры то-
рыі сель са вет вя лі кі, а па на сель-
ніц тве, на ад ва рот, ма лень кі — 
1200 ча ла век. Ад сюль і сціп лы 
бюд жэт, і не аб ход насць жорст кай 
эка но міі. Ле там мы бя ром пе ра пы-
нак у асвят лен ні вяс ко вых ву ліц. 
Адзін ліх тар па кі ну лі на ўез дзе ў 
Ла сіцк. Тут вель мі не бяс печ ны па-
ва рот, бы лі вы пад кі ава рый, та му 
мы вы ра шы лі тут не эка но міць на 
асвят лен ні ў цём ны час для бяс пе-
кі лю дзей. Усе ас тат нія ліх та ры на 
лет нія ме ся цы вы клю ча юц ца. Ра-

бот ні кі элект ра се так на ват за бі ра юць 
рэ ле на гэ ты час, бо, па-пер шае, гэ-
тыя пры бо ры час та цер пяць ад ма ла-
нак, а па-дру гое, пра во дзяц ца іх ра-
монт, пра фі лак ты ка, пе ра на строй ка. 
А ўжо з во се ні яны бу дуць за пра гра-
ма ва ны на пэў ны час.

Ула дзі мір ХВА ЦІК, стар шы-
ня Брэсц ка га ра ён на га Са ве та 
дэ пу та таў:

— Лі чу, што ад клю чэн не асвят лен-
ня ў лет ні пе ры яд азна чае ра зум ную 
эка но мію. На вош та спаль ваць бюд-
жэт ныя гро шы там, дзе вар та ўсё 
пра лі чыць і па ды сці ра цы я наль на? 
У на шым ра ё не ёсць шэ раг буй ных 
на се ле ных пунк таў, праз якія пра хо-
дзяць рэс пуб лі кан скія да ро гі. Вя до-
ма, цэнт раль ныя ву лі цы гэ тых вё сак 
пад свеч ва юц ца і ў нач ны час. Га вор ка 
ідзе, на прык лад, пра Стра дзеч, Ма ты-
ка лы, Му ха вец, Чар наў чы цы і ін шыя. 
А не вя лі кія вёс кі ўба ку ад вя лі кіх да рог 
мо гуць і не асвят ляц ца ў лет нія ме ся-
цы. Коль кі ця пер той но чы!

За ўва жу, што не заў сё ды па гэ тых 
пы тан нях мы зна хо дзім па ра зу мен-
не з ра бот ні ка мі мі лі цыі. Але і сам, 
як бы лы су пра цоў нік пра ва ахоў най 
сіс тэ мы, пры кож ным зруч ным вы-
пад ку на па мі наю ка ле гам, што гро-
шы ў бюд жэт з не ба не падаюць, яны 
за раб ля юц ца агуль най пра цай. Та му 
ста віц ца да бюд жэт на га руб ля трэ ба 
з па ва гай. 

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

У Мар' і най Гор цы ад кры лі пля цоў ку для ад хо даў 
элект рон на га і элект рыч на га аб ста ля ван ня. Бу даў ніц тва 
аб' ек та ад бы ло ся пры пад трым цы ак цы я нер на га 
та ва рыст ва «Эка парт нёр ства» ў рам ках пра ек та 
«Раз віц цё ў сфе ры кі ра ван ня ад хо да мі для сель ска га 
на сель ніц тва Пу ха віц ка га ра ё на Мін скай воб лас ці», 
які фі нан су ец ца Еў ра пей скім са юзам.

За раз жы ха рам ра ё на да стат ко ва звя зац ца з дыс пет ча-
рам УП «Жыл цяп ло сэр віс» Пу ха віц ка га ра ё на і ўзгад ніць 
час вы ва зу зга да ных ад хо даў. Акра мя гэ та га, га ра джа не 
і сель скія жы ха ры мо гуць са ма стой на ў зруч ны для іх час 
ад вез ці ста рую бы та вую тэх ні ку або ба та рэй кі на пля цоў-
ку, дзе так са ма раз ме шча ны кан тэй не ры для збо ру плас-
ты ка, па пе ры, шкла і ртуць змя шчаль ных лям паў.

— Дзя ку ю чы ўдзе лу ў гэ тым пра ек це сён ня мы мо жам 
пры ехаць у лю бы пункт ра ё на ў зруч ны для лю дзей час 

і за браць ад хо ды, якія ра ней маг лі апы нуц ца дзе-не будзь 
на ву лі цы, — ка жа ды рэк тар уні тар на га прад пры ем-
ства ра ё на Іо сіф КУЧ КО. — Акра мя гэ та га, у рам ках 
іні цы я ты вы нам уда ло ся ўцяг нуць у пра цу вя лі кую коль-
касць школь ні каў, якіх мы ву чым пра віль на сар та ваць 
ад хо ды.

Гэ ты пра ект рэа лі зу ец ца ў Мін скай воб лас ці з 2016 го да, 
яго бюд жэт скла дае 391,7 ты ся чы еў ра. Акра мя пля цоў кі, у 
рам ках іні цы я ты вы ўжо атры ма ла ся ўста на віць кан тэй не ры 
для ад пра ца ва ных ба та рэ ек, на быць гру за вы мі ні-аў то бус 
для збо ру элект рыч на га аб ста ля ван ня ў ра ё не, буль до зер 
для лік ві да цыі зва лак, дра біль ны коўш і лі нію для пра са-
ван ня ПЭТ-бу тэ лек. Так са ма ў сель скіх шко лах бы лі доб-
ра ўпа рад ка ва ны пля цоў кі для кам па ста ван ня ар га ніч ных 
ад хо даў, а ў ра ё не бы ло ўста ноў ле на дзве ка ме ры для 
ма ні то рын гу не санк цы я на ва ных зва лак.

Сяр гей КУР КАЧ.

ХУТ КА І ЗРУЧ НА

ДА СТАТ КО ВА ТОЛЬ КІ ПА ЗВА НІЦЬДА СТАТ КО ВА ТОЛЬ КІ ПА ЗВА НІЦЬ
Дзе ў ра ё не мож на здаць не па трэб ную элект ро ні ку?

А Ў НАС... А Ў ВАС?

СВЯТ ЛО «НА ПАЎ ЗЕ»СВЯТ ЛО «НА ПАЎ ЗЕ»
У рэ жы ме жорст кай эка но міі асвят ля юц ца ву лі цы 

сель скіх на се ле ных пунк таў ле там
На ват у на род ным фальк ло ры на роз ныя ла ды апя ва ец ца, што лет нія 
ку паль скія ноч кі пра хо дзяць хут ка, бо зу сім ма лень кія. Апош няя 
ака ліч насць, як вы свет лі ла ся, ці ка віць не толь кі ма ла дых ды за ка ха ных, 
але і мяс цо вую ўла ду, якая раз мяр коў вае срод кі, вы дзе ле ныя на ву ліч нае 
свят ло, і ду мае, як іх лепш эка но міць. Але ад сут насць пры выч на га свят ла 
на вяс ко вых ву лі цах ча сам вы клі кае на ра кан ні і скар гі гра ма дзян... Як гэ та 
пы тан не вы ра ша ец ца ў асоб ных рэ гі ё нах Брэст чы ны, мы па ці ка ві лі ся 
ў кі раў ні коў Са ве таў роз ных уз роў няў.


